

# 退休老团干乡村助学传递爱心

福采公益团队延续21年慈善之旅,前往梅州市五华县龙村镇赠送教学用品及新年小礼物。

举手有奖问答、学习经验分享、音乐歌舞表演……12月24日上午,梅州市五华县龙村镇黄洞村村委会大楼里传出阵阵笑声和掌声,来自黄洞小学的师生和来自广州的福采公益团队成员在这里进行联谊。这个平均年龄超过65岁的公益团队,迎着冬日寒冷的晨雾盘山而上,来到这个位于五华县最南端的边远山区,赠送助学用品及新年小礼物。

据了解,这个公益团队成立于2000年,目前已发展至100多人,其中不少成员是广东省直属机关团委的老团干。他们曾在团旗下成长,曾在各条战线奋力拼搏,如今,他们依然热血沸腾,在乡村振兴的广阔天地中再显芳华。

■采写:新快报记者 梁或  
■摄影:新快报记者 林里

## 羊晚老干部牵线促成助学善举

龙村镇是梅州市第二大乡镇。2020年6月底,全镇贫困户1996户7845人已全面实现脱贫,10个省定贫困村全部出列。今年7月,由广东省文联、羊城晚报报业集团、广东画院联合派出的省乡村振兴驻镇工作队,发挥各单位的文化资源优势,在产业、人才、文化、生态和组织五大方面推动龙村镇的全面发展。但由于该镇区域面积广,点多线长,仍有很多地区需要帮助,对社会力量的需求仍很大。

今年11月,经羊晚集团退休老干部陈润萍介绍联系,福采公益团队一行五人专程从广州到龙村镇考察调研助学项目。他们先后前往黄洞小学、潭溪小学、公联小学、水南小学、营田小学等边远山区农村学校进行调研,收集需要帮助的项目,并向水南小学捐赠了视频监控器材、广播设施、立体打印机等物资。

时隔1个月,福采公益团队再次来到龙村镇,给师生们带来了暖心的礼物。这些礼物都是由大家捐款购买的,其中包括学校需要的器材和体育用品、餐厨具、童装店老板赠送的新衣服、德国迈德乐糖果公司主管捐赠的糖果、广州孩子们捐赠的厚衣物,无一不饱含爱心。

## 切实解决乡村学校实际困难

福采公益团队此行除了继续到水南小学赠送助学用品和礼品外,还特别来



■水南小学的学生为福采公益团队成员献上自己亲手制作的花束,以表达感激之情。

到了位于揭阳、汕尾、梅州三市交界处的黄洞村。该村海拔560米,全村人口1620人左右,村集体经济薄弱,村民主要靠外出打工为生,目前留在村里的多为留守儿童和老人。近年来,在乡贤和社会爱心人士的帮助下,黄洞小学建成了教学楼,用上了现代化的教学设备,但师生的生活、教学条件仍然堪忧。

“住得最远的学生需要走5公里山路才能到学校,他们最好的衣服就是校服。老师宿舍里的床,是由几张凳子垒上床板组成的。”福采公益团队创始人张健华向新快报记者回忆上个月实地调研时了解到的情况时如是说。她说,团队特别为黄洞小学的老师捐赠了新床,还有厨具、餐具等生活用品,更有校园监控器、电脑以及打印机等器材,改善师生的生活条件和教学条件,助推黄洞村教育事业发展。

有一些爱心人士没有到现场助学,而是以实际行动给予大力支持。比如在广州中山七路开童装店的陈智瑜,不但捐赠了一批新衣服和袜子给黄洞小学的孩子,还赞助了联欢活动中奖问答环节的玩具奖品,她的女儿更亲手制作了曲奇饼,作为亲年礼物送给在乡村的小伙伴们。

## 爱心之旅遍及粤桂青藏云贵湘

“物质上的帮助是一回事,我们更希望给乡村孩子带去欢乐,教他们自信,让

他们看到希望。”21年来,张健华和她的团队深入到多个有捐赠需求的县乡开展调研,编制方案,募集资金与物资,给每一个贫困孩子提供力所能及的帮助。省内的河源、清远连山、汕尾海丰、潮州、广州从化、阳江阳春、梅州五华等地,省外如西藏、云南、贵州、青海、湖南、广西等地,都留下了福采公益团队的足迹。该团队与阳春福利院、从化吕田三山村留守儿童之家等单位建立了长期的扶贫爱幼关系。

福采公益团队成员、广州国际投资促进会常务副会长兼秘书长杨虹表示,队友们开展助学活动的最大动力,就是希望看到孩子们的灿烂笑容,这也是团队多年坚守的初心。“作

为老团干,退休不退志,有一分余热就发一分光,在自己力所能及的范围内为乡村振兴添砖加瓦,是非常有意义的事情。”

曾作为广东省首批援藏干部支援西藏、又当过驻村扶贫干部的广东省土产集团原总经理余岐兴称,他见证了乡村的变化,尤其是乡村教育的变化:“这些年,政府和社会爱心人士携手合作,共同点亮乡村教育的希望之光,让相对不发达地区的孩子也能接受良好教育,但乡村教育要提升品质办出特色,还需要更多的关注和投入。”余岐兴呼吁,包括企业家在内的爱心人士,都来关注乡村教育,共同走上乡村振兴的新征程。



■福采公益团队成员将满满的爱心送到乡村的孩子手中。

特别报道

# 好未来入选2021中国企业慈善公益500强 位列第25名

近日,2021中国企业慈善公益500强发布暨第五届中国企业慈善公益论坛(以下简称“论坛”)在重庆举行。本届论坛以“财富与责任——企业的价值”为主题,会上重磅发布了2021中国企业慈善公益500强系列榜单及分析报告。



2021年好未来在公益领域表现优异,公益慈善总投入达24812万元,因此入选2021中国企业慈善公益500强,位列第25名。就在不久前,好未来还荣获2021年度责任金奖、“2021责任中国”公益责任创新企业。

据好未来相关负责人介绍,作为科技教育企业,好未来公益致力于将优质教育资源共享给资源匮乏地区,助力教育均衡。其中,新疆吉木乃公益项目已经进行至第四年。4年来,好未来与吉木乃县教育局深入合作,围绕学校、教师和学生这三个教育系统生态中极为重要的组成部分,打造了一整套本地化、系统性的教育帮扶模式。主要措施包括通过软硬件捐赠提升当地学校教

育信息化水平,通过量身定制的“种子教师”培训体系推动教师队伍专业成长等。据悉,好未来为吉木乃县开设了初中高中各科课程及素养拓展课、教师培训课等,受益学生达2000余人、教师达600余名。今年9月开始的新学期,该公益项目首次提供了“双师课堂”教学模式,45位来自好未来的志愿者教师,在北京通过远程直播的方式与吉木乃当地师生见面,相关负责人表示,希望该教学形式能激发中高阶段学生的学习兴趣。

教师培训方面,在今年7月,由中国扶贫基金会与好未来公益基金会联合发起的“共享好未来”项目在广西三江县落地。该项目旨在借助好未来

“春芽在线”教育公益平台,为欠发达地区免费提供优质教育资源,助力教育均衡发展。据介绍,该项目将教学心理疏导、“好未来教研云”备课平台、教学实战技巧三项合一,提高当地教师培训质量。

据了解,“共享好未来”项目自2020年5月发起以来,已经落地重庆市彭水县、贵州省威宁县、甘肃省临夏州、河北省青龙县等53个县州。2021年1月29日,人民日报海外版发文,高度评价了“共享好未来”公益项目。报道称,该项目助力提升贫困地区的教学质量、师资水平,通过数字化建设,让互联网公益成为持续助推经济社会发展的动力。

(邓善雯)